ECTRAP-EXFIN1

ECONOMETRIA APLICADA
EXAMEN FINAL

APELLIDOS: NOMBRE:
EmAILUCM: GRUPO: DNI:
PREGUNTA 1 A B G EN BLANCO
PREGUNTA 2 A B & EN BLANCO
PREGUNTA 3 A B & EN BLANCO
PREGUNTA 4 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 5 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 6 A B & EN BLANCO
PREGUNTA 7 A B G EN BLANCO
PREGUNTA 8 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 9 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 10 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 11 A B (€ EN BLANCO
PREGUNTA 12 A B & EN BLANCO
PREGUNTA 13 A B & EN BLANCO
PREGUNTA 14 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 15 A B & EN BLANCO
PREGUNTA 16 A B ¢ EN BLANCO
PREGUNTA 17 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 18 A B € EN BLANCO
PREGUNTA 19 A B C EN BLANCO
PREGUNTA 20 A B C EN BLANCO
CORRECTAS INCORRECTAS EN BLANCO PUNTOS

EL EXAMEN DURA 45 MINUTOS

Sefiale su respuesta a cada pregunta con boligrafo, tachando con una CRUZ GRANDE una y sélo una casilla por
pregunta en la plantilla anterior. Si tacha mas de una casilla en una pregunta, su respuesta se considerard
incorrecta. Si desea dejar alguna pregunta sin responder, tache la casilla EN BLANCO correspondiente. Una
respuesta correcta cuenta +2 puntos, una respuesta incorrecta cuenta -1 punto, y una pregunta sin responder
cuenta 0 puntos. No desgrape estas hojas. Utilice el espacio en blanco de las paginas siguientes para efectuar
operaciones. No utilice durante el examen ningun papel adicional a estas hojas grapadas.

LA CALIFICACION DEL EXAMEN ES IGUAL AL NUMERO DE PUNTOS DIVIDIDO ENTRE 4
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Las preguntas 1 a 8 se refieren a la serie mensual Y que estd representada junto con su transformacién

logaritmica LOG(Y ) en la Figura 1:
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FIGURA 1
SERIEY SERIE LOG(Y )
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Pregunta 1. La serie Y es:

A.
B. No estacionaria.
C. Estacionaria en varianza.

Pregunta 2. La serie LOG( Y ) es:

A. Estacional porque presenta una tendencia general decreciente.
B. Estacionaria en media a pesar de su carédcter estacional.
C:

meses.

En la Figura 2 estdn representadas las series DLOG( Y, 0, 12 ) y DLOG( Y, 1, 12 ) junto con sus funciones de

autocorrelacién muestrales correspondientes:

No estacionaria en media porque su dispersién no es constante.

Estacional porque en su evolucién temporal se repite sistemdticamente cierta pauta cada doce

FIGURA 2
SERIE DLOG(Y,0,12) SERIE DLOG(Y,1,12)
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Pregunta 3. Si se supone que la serie DLOG( Y, 0, 12 ) es estacionaria, indique, entre los que se citan a
continuacién, cudl es el modelo inicial mds razonable para la serie original Y:

A.  ARIMA(0,0,1) x ARIMA(L,1,0);5 .
B. ARIMA(0,1,1) x ARIMA(L,1,0);5 .
C.  ARIMA(L0,1) x ARIMA(0,1,1);5 .

Pregunta 4. Si se supone que la serie DLOG( Y, 1, 12 ) es estacionaria, indique, entre los que se citan a
continuacion, cuél es el modelo inicial méds razonable para la serie original Y:

A.  ARIMA(0,1,1) x ARIMA(0,1,0);5 .
B. ARIMA(0,1,1) x ARIMA(0,1,1);5 .
C.  ARIMA(0,1,0) x ARIMA(0,1,1);5 .

Los resultados de la estimacién de dos modelos alternativos para la serie Y son los siguientes:

Modelo M1 - Dependent Variable: DLOG( Y, 0, 12)
Sample(adjusted): 1977:02 1988:12
Included observations: 143 after adjusting endpoints

Modelo M2 - Dependent Variable: DLOG( Y, 1, 12 )
Sample(adjusted): 1977:02 1988:12
Included observations: 143 after adjusting endpoints

Variable Coefficient Std. Error  t-Statistic Prob. Variable Coefficient Std. Error  t-Statistic Prob.
(& -0.041443 0.002977 -13.92332 0.0000
AR(1) 0.880868 0.064875 13.57802 0.0000 MA(1) -0.707114 0.060345 -11.71786 0.0000
MA(1) -0.452070 0.111797 -4.043671 0.0001 SMA(12) -0.754111 0.060975 -12.36756 0.0000
SMA(12) -0.838598 0.042397 -19.77974 0.0000

S.E. of regression: 0.022904 S.E. of regression: 0.023053

Pregunta 5. El modelo estimado M1 puede escribirse, redondeando los resultados a dos decimales, como:

A. (1-0.88B)(Vi2 Iny, +0.04) = (1 - 0.45B)(1 — 0.84B'2)d,.
B. (1-0.88B)Viylny, =—-0.04+ (1+045B)(1+ 0.84B2)a,.
C. (1-045B)(1—0.84B2)(V 5 Iny, +0.04) = (1 - 0.88B)d;.

Pregunta 6. El modelo estimado M2 puede escribirse, redondeando los resultados a dos decimales, como:

A. (1-0.71B)VViy Iny; = (1-0.7582)d;.
B. (1-0.71B)(1-0.75B2)VVy3 Iny, = a.
C. VVilny =(1-071B)(1-0.75B2)a;.

En la Figura 3 estdn representadas las previsiones en origen 1988:12 a horizontes 1 mes, 2 meses, ..., 23
meses (hasta 1990:11), calculadas con los dos modelos estimados para la serie Y. La linea oscura de
puntos representa datos observados, la linea clara de cuadrados representa previsiones, y las lineas
discontinuas representan bandas de confianza del 95%.

FIGURA 3
PREVISIONES CALCULADAS CON EL MODELO M1 PREVISIONES CALCULADAS CON EL MODELO M2
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Pregunta 7. Indique cuél de las afirmaciones siguientes es cierta:

A. El modelo M2 prevé claramente mejor que el modelo M1.

B. El modelo M1 prevé mejor porque los indicadores RMSE, MAE y MAPE son mayores que en el
modelo M2.

C. El modelo M1 prevé mejor porque proporciona intervalos de confianza del 95% menos amplios que
el modelo M2.

Pregunta 8. Indique cudl de las afirmaciones siguientes es cierta:

A. El modelo M1 es preferible al modelo M2 porque la desviacién tipica residual estimada del
primero es menor que la del segundo.

B. Los modelos M1 y M2 son similares, aunque existen diferencias importantes entre las funciones de
previsién implicadas por uno y otro.

C. Los modelos M1 y M2 son similares, aunque es preferible el primero porque contiene maés
pardmetros que el segundo.

Las preguntas 9 a 16 se refieren a los dos modelos siguientes (donde A; es ruido blanco):

M1: VH; =c¢i(Hi—y —cg —c3Pi_1)+cy VP + Ay
M2: Hy = By + BoHy—1 + B3P + BaPry + Ay

Pregunta 9. Si el modelo M1 se estima con dos series H y P de tipo I(1), y la serie H— ¢, — ¢3P asociada
con el modelo M1 estimado es no estacionaria en media, entonces:

A. Es posible que no exista ninguna relacién real (auténtica o legitima) entre las series H y P.
B. Las series H y P estdn claramente cointegradas.
C. Cada una de las series H y P requiere al menos dos diferencias regulares para hacerla estacionaria.

Pregunta 10. Si los residuos del modelo M2 estimado con dos series H y P de tipo I(1) son estacionarios
en media, entonces:

A. El modelo M2 estimado representa con toda seguridad una relacién espuria entre las series H y P.
B. Las series H y P son estacionarias.
C. Las series H y P pueden estar cointegradas.

Para responder a las preguntas 11 a 16, suponga que ¢; = —0.8, ¢g = 2.0, ¢c3 = 1.0, ¢4 = 0.5 en el
modelo M1.

Pregunta 11. Los pardmetros 1 y (2 en el modelo M2 son iguales a:

A. 0.8 y 2.0, respectivamente.
B. 1.6 y 0.2, respectivamente.
C. 2.0y 1.8, respectivamente.

Pregunta 12. Los pardmetros (33 y 4 en el modelo M2 son iguales a:

A. 0.5y 1.5, respectivamente.
B. 1.6 y 0.8, respectivamente.
C. 0.5y 0.3, respectivamente.

Pregunta 13. Los tres primeros valores vy, vy, vy de la funcién de respuesta al impulso (IRF) asociada
con el modelo M2 son iguales a:

A.  0.50, 0.40 y 0.20, respectivamente.
B. 0.50, 0.20 y 0.10, respectivamente.
C. 0.50, 0.40 y 0.08, respectivamente.

Pregunta 14. Los tres primeros valores eg, e;, ey de la funcién de respuesta al escalén (SRF) asociada
con el modelo M2 son iguales a:
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A. 0.50, 0.90 y 0.98, respectivamente.
B. 0.50, 0.90 y 1.10, respectivamente.
C. 0.50, 0.70 y 0.80, respectivamente.

Pregunta 15. El efecto total acumulado "a largo plazo" de una variacién unitaria en la serie P sobre la
serie H es igual a:

A. 1.0.
B. 1.2.
c. 08

Pregunta 16. La relacién "a largo plazo" implicita en los modelos M1 y M2 se puede escribir como:

A. H,+ P, =08.
B. H,-P =20.
C. H,-P =08.

Pregunta 17. Si una serie temporal presenta un cambio significativo puntual en su nivel medio general
en una fecha determinada, lo méds adecuado serfa:

A. Intervenir dicha serie con una variable de tipo impulso.
B. Aplicarle a dicha serie una transformacion logaritmica para estabilizar su dispersion.
C. Aplicarle a dicha serie una diferencia regular para estabilizar su nivel medio.

Pregunta 18. Indique cuél es el modelo ARMA cuyas ACF y PACF son las siguientes:

1 14
o.ll— OA»I.l--.I-.-._-
-1 -1

A. Yt = Al = 0.5At_1 o= 0.2At_2.
Yt = 0.5}/’_1 + 0'2Yf.—2 + A, :
C. Y, = A +1.2A;_ 1 + 0.84;_ 5.

Pregunta 19. Indique cudl es el modelo ARMA cuyas representaciones PSI y PI son las siguientes:

02 02

-0.2 -0.24

A. Y; =02+4Y;, 1+ 4.
Y; =Y + A —0.84;_;.
C: Y; =08Y,_; + A — Ay_;.

Pregunta 20. Indique cudl es el modelo ADL cuyas IRF y SRF son las siguientes:

1 14
P PR " i
-14 -1

0 12 0 12

A. Yt = 05 + 0'4Yt—1 + 02Xt -+ 0.4Xt_1 + At .
Y; =05+ 05X; +0.3X,_; +0.2X,_9 + A;.
C. Y, =05+06X;+04X,1 +A,.

®
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EXAMEN FINAL
RESPUESTAS CORRECTAS
PREGUNTA 1 A C EN BLANCO
PREGUNTA 2 A B EN BLANCO
PREGUNTA 3 A B EN BLANCO
PREGUNTA 4 A EN BLANCO
PREGUNTA 5 B EN BLANCO
PREGUNTA 6 A B EN BLANCO
PREGUNTA 7 B EN BLANCO
PREGUNTA 8 A EN BLANCO
PREGUNTA 9 B EN BLANCO
PREGUNTA 10 A B EN BLANCO
PREGUNTA 11 A c EN BLANCO |
PREGUNTA 12 A B EN BLANCO
PREGUNTA 13 A B EN BLANCO
PREGUNTA 14 B c EN BLANCO
PREGUNTA 15 B C EN BLANCO
PREGUNTA 16 A C EN BLANCO
PREGUNTA 17 B C EN BLANCO
PREGUNTA 18 A B EN BLANCO
PREGUNTA 19 A EN BLANCO |
PP.Z3UNTA 20 B EN BLANCO

RESPUESTAS CORRECTAS




ECTRAP-EXFIN1

INDICACIONES SOBRE ALGUNAS PREGUNTAS

[P9] - [P16]
Dado M1 (ECM), obtener M2 (ADL):
VH; =c1(Hig —cg —cgPiq) +ceaVB + Ay,
Hy =Hy g +co(Hpy —cg —e3Pa) +ealy —eaPq + 4y,
Hy =(c1 +1)Hpq —ejeg —cregbhy +eqPy — ey Py + Ay,
Hy = —cieg +(e1 +1) Hyq + ey B+ (—creg —cqa) Py + Ay,

B1 B2 B3 B4
= B =—ccg, o =c1 +1, B3 =cy, By =—c1c3 — 4.
[P11]

¢y =—08, c0 =20, c3 =10, ¢y =05 =
01 = —cieo = *(*0.8) x20=16, B =c; +1=-08+1=0.2.

[P12]
cp =—08, c0 =20, c3 =10, ¢y =05 =
ﬁg =c4 =05, 84y = —C1C3 —C4 = *(*0.8) x1.0—-0.5 =0.3.

[P13]
La funcién de transferencia asociada con el modelo M2 es v(B) = ‘ﬁlc‘jgz%B =wg + 0B+ 0B ..
(1= B2B)o(B) = B3 + B4B = vy + v1B + v2B% + ... = Bovg B — Byv1 B® — BovyB® — -+ = B3 + 34B,

vy = B3 = 0.5, v1 — Povg = By & vy = Bovy + B4 =0.2%x0.5+ 0.3 =0.4,
V9 — /BQ’Ul =0& vy = /BQ’Ul =0.2x04 = 0.08.

[P14]

eg =v9 =05, =vg+v; =054+04=009,e0 =vg +v; +v2 =0.5+0.4+0.08 =0.98.

[P15]

SRF — Ganancia: v(1) =c¢3 =1.0 = % = 015_7+0023 = % =1.0.

[P16]

Relacién a Largo Plazo: H, = ¢y +c3P, =2.0+1.0P, & H, — P, = 2.0.

Reciprocamente, dado M2 (ADL), obtener M1 (ECM):

Hy =01+ BoH; 1 + B3P + B4Pp 1 + Ay & VH =c1(Hy g —cg —c3P 1) +c4VP + Ay, con

o =—(1=052), :153152 ; c3 :[313_+£4 ,c4 =03,

B =16, B =02, B3 =05, 4 =03 =

16 16 05403 08 B
102 08 20 3= 03 oz ha=0o

=] = —(1 — 0.2) = —0.8, cy =

RESPUESTAS CORRECTAS
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[P18]
Y, = A +1.24;, 1 +0.804;_9 es un MA(2) con 6 = —1.2,0 = —0.8 y raices complejas:
Ecuacién caracteristica 1+ 1.2z + 0.822 =0 = z), 5 = —0.75 + 0.83 x i = PACF oscilacién armonica.
Yy = A —0.54;_1 —0.24;_5 es un MA(2) con #; = 0.5, = 0.2 y raices reales:

Ecuacién caracteristica 1 — 0.5z — 0.2z> = 0 = wf = —3.81, I; = 1.31 = PACF exponencial.

RESPUESTAS CORRECTAS



